

# 今年前5个月全国发生108起食物中毒事件 卫生部首次发布食品安全预警

新华社北京7月22日电 今年入夏以来,一些地方群体性食物中毒事故多发。为预防和控制食品安全事故发生,卫生部21日发布公告,就食物中毒等进行预警。

卫生部食品安全综合协调与卫生监督局有关负责人表示,这是食品安全法颁布以来发布的首个食品安全预警公告。

根据全国突发公共卫生事件报告和食品安全监管部门通报的信息,2010年1月至5月,全国共发生108起食物中毒事故,中毒2452人,死亡56人。针对事故发生的原因,公告特别进行了提醒。

——集中供餐单位要重点防范细菌性食物中毒和菜豆中毒。今年以来,发生在集中供餐

单位的群体性食物中毒事故68起,中毒1646人,死亡18人。其中学校食堂是事故报告最多的场所,其次是餐饮单位。

集中供餐单位发生食物中毒主要分为细菌性食物中毒和菜豆(又名刀豆、四季豆、面豆)加工不当引起中毒两种情况。为此,公告特别提醒,供餐单位要搞好加工场所卫生,生熟分开,减少食品污染环节;对于容易被致病菌污染的食品及其原料,如肉、蛋和水产品等要彻底加热后食用;菜豆烹制时应将全部原料烧熟煮透,确保足够的加热时间。

——家庭聚餐要防范误食被农药、鼠药污染的食品和有毒植物。

今年发生在家庭的食物中毒

事故有30起,死亡27人,死亡人数最多。主要原因是农村群众家宴误食被农药和鼠药污染的食品以及误食有毒植物。因此,公告特别提醒家庭聚餐要注意食品加工过程的卫生,蔬菜水果要充分浸泡清洗,不要采摘食用野蘑菇等不明植物,防止发生食物中毒。

——熟食卤菜制售者应严格管理亚硝酸盐。

今年各地报告因加工酱肉、卤菜过量使用或者误用过量亚硝酸盐引发的食物中毒事故有10起,中毒169人,死亡7人。公告特别提醒,熟食卤菜制售单位应严格规范食品添加剂的使用和管理,设置专门场所保管亚硝酸盐,并严格标记和使用管理,防止误食误用。

## ■相关新闻

### 南京一家三口吃小龙虾中毒

新华社南京7月22日专电 记者22日从南京鼓楼医院了解到,医院20日收治了一三口之家食用小龙虾导致中毒的病例,患者幸亏抢救及时才保住性命。

小龙虾学名克氏原螯虾,俗称螯虾、龙虾等,近年逐渐成为国人的桌上美餐,尤其在夏季。南京市民薛女士19日见路边摊贩卖的龙虾个大新鲜,并且洗得很干净,就仔细挑选了好几公斤。考虑到龙虾生活的环境比较脏,薛女士认真地将龙虾清洗了好几遍,并用红烧的方法煮得很透,晚饭时与丈夫和女儿大饱口福。

次日1点左右,全家都出现腹痛难忍的症状,却不呕吐和腹泻。到鼓楼医院急诊中心做了相关检查后,医生发现患者病情奇特,不同于一般的食物中毒,而且全身剧痛无法忍受。经专家会诊,专家们基本上判断薛女士一家患的是横纹肌溶解症,而龙虾大餐就是诱因。横纹肌溶解症是一种非常严重的疾病,可以引起肾脏衰竭,如果抢救不及时可导致患者死亡。

南京突发公共卫生事件专家委员会副主任委员吴建中说,龙虾生存能力非常强,江、河、湖

泊、稻田、池塘,甚至一般鱼类不能生存的小沟渠也有它的存在,就算在污染的水源里龙虾照样能存活。正因为这种习性,龙虾的体内极易积蓄很多有害物质,如果吃了这种龙虾就容易引起人体疾病。

吴建中提醒说,有些龙虾生存在混浊的水体里,虾壳上附着很厚的污垢,当被捕捞上来后,有些不法商贩因为怕市民嫌脏不愿购买,就用不明成分的药水浸泡去除虾壳上的污垢,这些药水自然也会进入龙虾的体内,食用后也会引起严重中毒反应。



### 我国首次演练直升机高速公路救援

7月22日,交通运输部北海救助飞行队S-76直升机赶到模拟事故现场悬停,救援人员携带工具降落地面。

当日,“辽宁-2010”高速公路直升机救援演习在沈阳至大连高速公路举行。这是中国首次在高速公路动用直升机对突发重大事故进行救援演习,交通运输部救助打捞局、辽宁省政府应急办等20个单位参演。(新华社发)

## 长沙擒获机场大巴纵火疑犯

### 疑犯点燃装有助燃物的包,致车辆短时间内被烧毁,造成2人死亡,14人受伤

新华社长沙7月22日电 长沙市公安局新闻发言人22日晨宣布,经过警方8小时全力侦查,已于21日24时将制造“7·21”机场公路大巴纵火案的犯罪嫌疑人谌海涛抓获。

7月21日16时许,一辆牌号为“湘A17281”的机场大巴由东往西行至长沙机场高速公路6公里处突然起火,造成2人死亡,3人重伤,11人轻伤或轻微伤。接到报警后,湖南省公安厅刑警总队、机

场公安局和长沙市公安局调集大批警力迅速赶赴现场,全力抢救伤者,迅速开展现场勘查和走访。

经过艰苦细致的调查访问工作,警方确定此案是一起人为纵火案。7月21日24时许,警方在长沙市某医院将犯罪嫌疑人谌海涛抓获归案。

经警方初步查明,犯罪嫌疑人谌海涛,男,36岁,湖南省益阳市赫山区人。7月21日下午,谌海涛从益阳到长沙,并从长沙市

区坐机场大巴来到黄花国际机场,后于15时46分登上机场开往市区方向的机场大巴。当机场大巴行至机场高速由东往西6公里处时,谌海涛点燃随身携带的装有助燃物的帆布包,导致车辆在很短时间内被烧毁,造成2人死亡,3人重伤,11人轻伤或轻微伤的惨剧。谌海涛因被火烧伤,也被送往医院救治。

目前,犯罪嫌疑人谌海涛已被警方控制。

### 事隔24年后甘肃武威“文化馆干部强奸女演员案”再审 “受害女”为“强奸犯”作无罪辩护

7月21日,甘肃省武威市原文化馆干部裴树唐因“强奸”女演员刘慧芳(化名)一案,在武威市中级人民法院再度开庭审理。裴树唐上访多年终于等到了省高院的案件重审决定。当时的“受害人”刘慧芳出庭为裴树唐进行无罪辩护,她在开庭前曾给裴写信称自己受人唆使诬陷其强奸。而此时的裴树唐已经服完7年有期徒刑。

当日的庭审中,裴树唐所指的对其实施陷害的一些当事人均未到庭,但本案的一个关键证人,即当时强奸案的“受害人”刘慧芳准时到庭出庭。不过此次她并未为自己辩护,而是向法庭对案发当时的情节予以陈述,为裴树唐进行无罪辩护。在此前获知此案将进行审理时,刘慧芳曾于2009年7月25日上书甘肃省高院:“得知裴树唐强奸一案决定再审,我愿意出庭作证,把案情真相说清楚,洗清裴树唐的冤案,还他一个清白。”

案件发生戏剧性变化的一幕发生于刘慧芳写给裴树唐的一封信。裴树唐在庭审结束后告诉记者:“我现在不恨她。相反,我觉得她有这么大的勇气站出来说实话,是一个很伟大的女人。”

去您看,我又害怕您骂我,把我赶出门,我心里很不好受,都怪我当年害了您。以前汤某让我说假话,报假案,是我的不对,我有罪,十几年来我的痛苦和内疚,有谁知道呢?可是我说真话,他们又不让我说,说还要判我3年刑,我恨死他们了,也恨我自己,我真想一头撞死在法院的门口,我知道我玷污了您的清白……我一定会等到这个案子清楚的一天,当面让他们说清楚他们为啥要这样对我,我也要证明我不是他说的那种人,要抓住真正害您的坏人。有罪的学生:刘慧芳。”

刘慧芳说:“此案使我感到内疚。裴树唐本无强奸一事,由于时任文化馆馆长的汤某对裴成见极深,恨之入骨,因而利用机会唆使我告裴,在汤某百般纠缠和自己幼稚、无知、不懂法律的情况下,无奈才按汤某撰写的控告材料照抄后,在汤某的带领下去公安局控告并递交了材料。”

对于刘慧芳的良心悔过,裴树唐在庭审结束后告诉记者:“我现在不恨她。相反,我觉得她有这么大的勇气站出来说实话,是一个很伟大的女人。”

据了解,鉴于该案案情复杂,法庭待合议庭讨论、院审委会通过后择日宣判。(据《兰州晨报》)

心语心愿

## 祝福信息

祝福不仅是一句话  
《祝福》帮您做报纸贺卡

为社会大众刊登祝福信息  
为相关行业提供发展商机

用真挚的祝福 记忆幸福时刻

生活中,喜事多。结婚、生子、乔迁、庆寿、过生日、获殊荣、如愿升学、理想就业、财运兴旺、事业有成,当您的家人、亲朋得福遇喜之时,让我们为他们祝福,为他们贺喜,永远记录下美好的幸福时光。当企业、学校、商场、饭店……喜事临门之际,也让我们为它们祝福,为它们贺喜。

祝: 薛国强和杜梅

新婚快乐,百年好合! 丽景门婚纱摄影城送两位新人卧龙岗、丽景门旅游门票,甜蜜之旅,情意绵绵。  
丽景门婚纱摄影全体员工